

以理性为笔 绘购彩健康画卷

“量力而行，理性购彩”一直是中国福利彩票始终坚守的健康购彩理念。

在当今社会中，购彩作为一种消遣的娱乐方式，逐渐走进了人们的生活。然而，我们应该如何正确对待购彩，让随手公益成为生活的调味剂而非负担，是我们需要深入思考的问题。“以理性为笔，绘购彩健康画卷”，这不仅仅是一句口号，更应成为每位购彩者的行动指南。



理性购彩，购彩者首先要树立一个正确的购彩观念。购彩并非是一种投资的策略，而是一种基于概率的娱乐消遣活动。娱乐的同时还可以为公益事业做出自己的一份贡献。我们不能将改变命运的希望过度寄托于彩票之上，往往幻想一夜暴富只会带来失望与焦虑。我们要明白，中大奖只是小概率事件，只有以平常心来对待购彩的结果，才能够享受其中带来的乐趣。

购彩的资金规划也是理性购彩的关键环节。购彩者首先需要对个人或家庭的财务状况进行全面评估，将可用的闲置资金用来购彩。这部分资金应该与日常生活费用、储蓄、投资等严格区分开来，才能确保购彩不会影响到正常的生活和家庭财务稳定。

同时，我们也要坚决抵制过度购彩的诱惑。一些人在购彩过程中因个人的贪念作祟，不断加大投注金额超出自身经济承受能力，甚至去借钱，最终陷入经济困境。我们应该时刻保持清醒的头脑，遵循

适合自己的既定资金预算，不被冲动左右。

其次购彩环境也十分重要。根据《彩票管理条例》和《彩票管理条例实施细则》，彩票的发行和销售必须由国家批准的机构进行。购彩者需要在国家规定的合法销售渠道购买彩票，并遵循相关的法律法规。以保障自身的合法权益。

对于个人而言，培养兴趣爱好也能够有效减少非理性购彩的行为。将时间和精力投入到阅读、运动等有益身心的活动中，不仅能丰富生活内涵，还能提升自我素养和幸福感受。

PART-01 什么是非理性购彩?
 购彩者应树立一种健康的购彩观，购彩是娱乐，不是投资。购彩者应量力而行，理性购彩，切勿沉迷。购彩者应树立正确的购彩观，购彩是娱乐，不是投资。购彩者应量力而行，理性购彩，切勿沉迷。购彩者应树立正确的购彩观，购彩是娱乐，不是投资。购彩者应量力而行，理性购彩，切勿沉迷。

PART-04 如何寻求帮助?

- 自我约束**
 - 通过设置自我购彩支出限额、购彩频次限制等措施，在计划购彩前给自己“提个醒”，实行“自我约束”。
- 向福彩代销者求助**
 - 主动向代销者说明自身问题，让其为自己设置“关卡”。
 - 听取代销者的劝导，努力克服心理依赖，坚持理性购彩。
- 向家人求助**
 - 主动将财务支配权交给家人，从源头上减少购彩金额和频率。
 - 加强与家人的沟通交流和倾诉，疏导不良情绪，舒缓问题心态。
- 向专业心理服务机构求助**
 - 可以尝试向具有专业资质的心理咨询师咨询、讨论面临的问题。

理性购彩宣传工作一直是省中心管理工作的重点，在全省范围内的投注站点内都在醒目的位置张贴了理性购彩以及未成年人禁止购彩的标语，同时也多次开展了责任彩票培训，对全省业主和销售员进行了集中培训，紧扣责任彩票理念，强化销售人员的责任意识，在日常的销售中引导购彩者理性购彩。

理性购彩是一种责任，更是对自己、对家庭的负责。让我们携手握紧理性之笔，以正确的购彩理念、合理的资金规划、合规的购彩渠道为墨，在购彩的画卷上绘出一幅健康、和谐、充满阳光的画卷。

(青海福彩宣传部)

彩票公益金：全国社会保障基金的重要资金来源

全国社会保障基金，是与每个人息息相关的“养老钱”，堪称养老保障的压舱石，也是守护民生福祉的重要力量。

您知道全国社会保障基金中彩票公益金所做的贡献吗？让我们一起来了解。

知识点1: 全国社会保障基金

全国社会保障基金是国家社会保障性储备基金，用于人口老龄化高峰时期的养老保险等社会保障支出的补充、调剂。

全国社会保障基金由全国社会保障基金理事会负责管理，该基金由国有股减持划入资金及股权资产、中央财政拨入资金、经国务院批准以其他方式筹集的资金及其投资收益组成。

在全国社会保障基金的构成中，彩票公益金是重要的资金来源。我国国民经济和社会发展第十个五年计划提出，“通过……扩大发行彩票规模等方式多渠道筹集社会保障资金”。自2002年开始，一定数量的彩票公益金用于补充全国社会保障基金。

全国社会保障基金理事会发布《全国社会保障基金理事会社保基金年度报告(2022年度)》显示，截至2022年末，财政性拨入全国社保基金资金和股票累计10932.72亿元，其中彩票公益金4301.53亿元，占比39.35%。可以说，在支持社会保障事业的力量中，彩票公益金发挥了重要作用，为保障民生作出了突出的贡献。

知识点2: 彩票公益金按规定比例用于全国社会保障基金

根据国务院批准的彩票公益金分配政策，彩票公益金在中央和地方之间按各50%的比例分配，专项用于社会福利、体育等社会公益事业。



中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩票公益金、民政部 and 体育总局之间分别按60%、30%、5%和5%的比例分配。在中央集中的彩票公益金中，用于补充全国社会保障基金的彩票公益金占60%，是最重要的使用途径。



(中国福彩微信公众号)

财政部提前下达2025年中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目预算

日前，财政部发布《关于提前下达2025年中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目预算的通知》(财教〔2024〕253号，以下简称《通知》)。《通知》称，为支持乡村学校少年宫项目建设，提前下达2025年中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目预算，用于脱贫县项目运转经费补助。

《通知》要求有关省、自治区、直辖市财政厅(局)做好预算编制、指标安排等相关工作，加强资金监督管理。《通知》特别指出，项目资金资助有关内容应标明“彩票公益金资助”。

提前下达2025年中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目预算表

| 序号 | 地区 | 2024年预算数(已下达中央项目数(所)) | 2025年提前下达数(万元) |
|----|-----|-----------------------|----------------|
| 总计 | | 9901 | 10351 |
| 1 | 河北 | 629 | 650 |
| 2 | 山西 | 239 | 277 |
| 3 | 内蒙古 | 222 | 236 |
| 4 | 吉林 | 95 | 99 |
| 5 | 黑龙江 | 172 | 181 |
| 6 | 安徽 | 402 | 422 |
| 7 | 江西 | 274 | 288 |
| 8 | 河南 | 491 | 517 |
| 9 | 湖北 | 346 | 362 |
| 10 | 湖南 | 564 | 594 |
| 11 | 广西 | 402 | 424 |
| 12 | 海南 | 14 | 16 |
| 13 | 重庆 | 273 | 287 |
| 14 | 四川 | 1347 | 1394 |
| 15 | 贵州 | 401 | 414 |
| 16 | 云南 | 789 | 829 |
| 17 | 西藏 | 583 | 617 |
| 18 | 陕西 | 629 | 667 |
| 19 | 甘肃 | 502 | 519 |
| 20 | 青海 | 211 | 223 |
| 21 | 宁夏 | 96 | 101 |
| 22 | 新疆 | 370 | 394 |

中央专项彩票公益金从2011年开始支持乡村学校少年宫建设，该项目由中央文明办组织实施，项目资金主要用于新立项乡村学校少年宫项目的修缮装备补助以及“十二五”时期已立项的乡村学校少年宫项目的运转补助。

根据财政部发布的《2023年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况公告》，当年，中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目1.48亿元，主要用于脱贫县已开展活动的乡村学校少年宫运转补助；支持中小学生在校外研学实践活动项目1.9亿元，主要用于支持中小学生在开展校外实践活动。



2022年10月31日，财政部、中央精神文明建设办公室、教育部联合印发《财政部 中央文明办 教育部关于提前下达2023年中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目预算的通知》(财教〔2022〕236号)，明确了各地预算提前下达数和项目

绩效目标，提前下达预算14802万元，为脱贫县已建成的9868所乡村学校少年宫提供运转补助。

2023年，三部门继续开展中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目。投入年度资金总额为15226.84万元(其中，中央补助资金14802万元、地方资金361.96万元、其他资金62.88万元)，全年执行数为15194.37万元(其中，中央补助资金14774.5万元、地方资金358.48万元、其他资金61.39万元)，执行率为99.79%。



近年来，各地对乡村学校少年宫项目进行年度考核，学生满意度、教师满意度、家长满意度均在92%以上。项目始终坚持公益性原则，在课余时间常态化为乡村青少年免费提供服务，有效提升了乡村青少年的综合素质和实践能力，为他们的成长保驾护航，为中华民族的伟大复兴积蓄力量。

(摘自国家彩票微信公众号)